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„Oto Baranek Boży, który gładzi grzech świata”

Bóg nie przyszedł jak mocarz, jak Król, który gładzi wrogów, szyderców, niedowiarków. 
Przyszedł Stwórca, przyszedł Król, przyszedł Pan Panów, zeszła Moc z Nieba 
Przedwieczna. Ogołocone, delikatne, niewinne małe dziecko. Kruche i całkowicie 
zależne od stworzenia.
Bóg się tak ogołocił dla nas, dla mnie.
Miłość, jaką czuje do nas nie pozwoliła Mu zostać obojętnym, gdy widział, że giniemy, 
że wszystko robimy nie tak i szykujemy sobie swoją zagładę. Nie ludzkości. Osobistą. 
Bóg przyszedł nas uratować. Bóg przyszedł mnie uratować. Przyszedł mnie zbawić. 
Jak odpowiem Bogu na Jego Miłość? Miłością, czy nienawiścią? Jak często to się dziś 
dzieje. Jak łatwo to zaobserwować. Nienawiść i bluźnierstwa. Szyderstwo i pogardę. 
Panie! Czy umiem dziś przyznać się do Ciebie przed całym światem? Czy umiem na 
głos przed ludźmi powiedzieć „Jezus jest moim Panem”, „Wierzę w Boga”? 

Komentarz Dobrej Nowiny

Jan zobaczył podchodzącego ku niemu Jezusa i rzekł: 
«Oto Baranek Boży, który gładzi grzech świata. To 
jest Ten, o którym powiedziałem: „Po mnie przyjdzie 
Mąż, który mnie przewyższył godnością, gdyż był 
wcześniej ode mnie”. Ja Go przedtem nie znałem, ale 
przyszedłem chrzcić wodą w tym celu, aby On się 
objawił Izraelowi».
Jan dał takie świadectwo: «Ujrzałem ducha, który 
zstępował z nieba jak gołębica i spoczął na Nim. Ja 
Go przedtem nie znałem, ale Ten, który mnie posłał, 
abym chrzcił wodą, powiedział do mnie: „Ten, nad 
którym ujrzysz ducha zstępującego i spoczywają-
cego na Nim, jest Tym, który chrzci Duchem Świę-
tym”. Ja to ujrzałem i daję świadectwo, że On jest 
Synem Bożym».

Słowa Ewangelii według  św. Marka

            EWANGELIA  J 1, 29-34
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Ksiądz Marek Weresa, pracownik polskiej Sekcji Ra-
dia Watykańskiego, przekazał w jednym z paździer-
nikowych biuletynów informacyjnych Vatican News 
informację, która wszystkich Polaków mieszkających 
w kraju i na całym świecie, powinna bardzo ucieszyć. 
Z dniem 1 października 2025 roku język polski stał się 
jednym z głównych języków Watykanu. Nie wchodząc 
w szczegóły można powiedzieć, że przyczyniło się do 
tego ogromne zaangażowanie pracowników Polskiej 
Sekcji Radia Watykańskiego, portalu Vatican News 
oraz polskiej redakcji L’Osservatore Romano z jednej 
strony, a z drugiej – aktywność odbiorców wszystkich 
informacji ukazujących się w języku polskim. Jak w 
swoim artykule pisał ksiądz Marek Weresa, liczba sta-
cji radiowych podających informacje przygotowywa-
ne przez polskojęzyczną sekcję Radia Watykańskiego 

wzrosła w ostatnim czasie z 26 do ponad 50, a także 
zwiększył się zasięg mediów społecznościowych z 
tego serwisu korzystających. 
Jakie znaczenie ma to, że nasz język ojczysty znajduje 
się od kilku miesięcy obok języka angielskiego, wło-
skiego czy hiszpańskiego w elitarnym gronie głównych 
języków komunikacji medialnej w Watykanie? Przede 

wszystkim takie, że informacje o nauczaniu i działal-
ności papieża Leona XIV będą dostępne w języku pol-
skim na bieżąco i w najwyższej jakości. Dokumenty 
papieskie i Stolicy Apostolskiej będą publikowane w 
języku polskim systematycznie oraz w pełnej wersji – 
można się z nimi zapoznać bezpośrednio po ogłoszeniu 
konkretnego dokumentu czy po określonym wydarze-
niu. Z drugiej strony najważniejsze wydarzenia z życia 
Kościoła w Polsce będą szeroko udostępniane społecz-
ności Kościoła na całym świecie, co przełoży się na 
zwiększenie ich zasięgu i znaczenia. Dzięki obecności 
języka polskiego w głównych kanałach watykańskich, 
wierni w Polsce mają teraz bezpośredni dostęp do tre-
ści z pierwszej ręki, czyli bezpośrednio ze Stolicy Apo-
stolskiej.
Warto też zauważyć, że w związku z tym, iż język pol-
ski dołączył do grona kilku głównych języków komu-
nikacji medialnej Watykanu, znacznie wzrośnie jego 
prestiż na całym świecie.
Może warto więc pomyśleć o tym, aby znaleźć się w 
elitarnym gronie odbiorców informacji z Watykanu w 
naszym ojczystym języku. Czy jest to trudne? Abso-
lutnie nie. Wystarczy w Internecie uruchomić jeden z 
podanych niżej linków lub uruchomić o odpowiedniej 
godzinie radioodbiornik. 

https://www.vaticannews.va/pl.html

https://www.vatican.va/content/vatican/pl.html

https://www.osservatoreromano.va/pl.html

Serwis informacyjny Radia Watykańskiego:
Radio Maryja – godzina 16:15
Radio Emaus – godzina 18:00
Polskie Radio Jedynka – dni powszednie po godzinie 
19:00, niedziele i święta po godzinie 
18:00

Marek Rajch

Język polski jednym z głównym języków Watykanu

         Z  ŻYCIA KOŚCIOŁADOBRA NOWINA
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Pismo Święte inaczej Biblia.
Dla wierzących to Słowo 
Boże, które kształtuje ich ży-
cie, dostarcza nauk o miłości 
i nadziei. Wpłynęło na sztu-
kę, literaturę, język i systemy 
prawne na całym świecie.
Biblia dzieli się na Stary i 
Nowy Testament, a ten na 
Księgi.

W kolejnych tygodniach Księgi 
te w ujęciu syntetycznym zostaną przedstawione. 
Idąc za głosem biblistów, prezentację rozpoczniemy 
od Ksiąg Nowego Testamentu,Dopiero w dalszej ko-
lejności powrócimy do Starego Testamentu dla zrozu-
mienia jego roli w kontekście dziejów zbawienia. 

Biblia składa się z różnej licz-
by ksiąg w zależności od tra-
dycji religijnej. I tak Biblia 
protestancka ma 66 ksiąg /39 
w Starym Testamencie i 27 w 
Nowym/, podczas gdy Biblia 
katolicka zawiera 73 księgi 
/46 w Starym Testamencie i 
27 w Nowym Testamencie/, 
ponieważ włącza dodatkowe 
księgi deuterokanoniczne /ter-
min używany w katolicyzmie i 

prawosławiu na określenie tych spośród ksiąg Pisma 
ŚwiętegoStarego Testamentu funkcjonujących w ka-
nonie tych wyznań, których nie zawiera Biblia hebraj-
ska/.
Księgi Nowego Testamentu to Ewangelie - historie o 
życiu i nauczaniu Jezusa autorstwa świętych Mate-
usza, Marka, Łukaszai Jana.Dzieje Apostolskie, czyli 
historia początków Kościoła.Listy apostołów :13 Li-
stów Pawła z Tarsu, List do Hebrajczyków ,7 listów 
powszechnych (do Jakuba, Piotra, Jana, Judy/, które 
zawierają nauki o wierze. Apokalipsa: Księga proroc-

ka Objawienia świętego Jana.
Stary Testament: najstarszą księ-
gą Biblii uznawaną przez juda-
izm jestPięcioksiąg Mojżeszo-
wy obejmujący Księgi Rodzaju, 
Wyjścia, Kapłańską, Liczb, Po-
wtórzonego Prawa. W szerszym 
znaczeniu za najstarszą część 
uważa się samą Torę z hebrajskie-
go wskazówkę lub pouczenie.

Księgi historyczne:Jozuego, Sędziów, Rut, Samuela, 
Królewską,Kronik, Ezdrasza i Nehemiasza. Księgi 
mądrości we:Hioba, Psalmów, Przysłów, Koheleta, 
Pieśni nad Pieśniami, księgi prorockie:Izajasza, Jere-
miasza, Ezechiela Barucha, Ezechiela, Daniela i dwu-
nastu Proroków Mniejszych. oraz księgi deuterokano-
niczne:Tobiasza, Judyty, Estery, Machabejskie. 
W czasie liturgii czytane są fragmenty z różnych ksiąg 
biblijnych, które są zawarte w 
Lekcjonarzu Mszalnym/ specjalne księgi liturgiczne, 
które wykorzystywane są w kościele. To właśnie w 
nich znajdują się czytania na każdy dzień roku. Ka-
płani, diakoni oraz lektorzy korzystają z nich podczas 
każdej Mszy Świętej /.
Zazwyczaj są to dwa lub trzy czytania /w niedziele 
i uroczystości/: jedno ze Starego Testamentu/lub Li-
stów Apostolskich/Dziejów Apostolskich/ oraz jedno 
lub dwa z Nowego Testamentu/Listy, Dzieje Apostol-
skie, Apokalipsa, Ewangelie/. 
Na zakończenie Liturgii Słowa następuje czytanie z 
Ewangelii.

Teresa Majtas-Przybecka 

KSIĘGI PISMA ŚWIĘTEGO
Wprowadzenie

Z  ŻYCIA KOŚCIOŁA DOBRA NOWINA

MYŚL TYGODNIA
Zachowaj mnie od zgubnego nawyku mniemania, 

że muszę coś powiedzieć na każdy temat 
i przy każdej okazji.

św. Tomasz z Akwinu. 

Spotkanie opłatkowe 
grup duszpasterskich

W niedzielę 28 grudnia po mszy świętej o godzinie 
11:00 w sali domu parafialnego odbyło się spotkanie 
opłatkowe, w którym uczestniczyli członkowie scholi 
parafialnej, Małego Apostoła i redakcji „Dobrej No-
winy” wraz z rodzinami. Spotkanie przygotowała i 
poprowadziła siostra Natalia, obecny był także ksiądz 
proboszcz. Podczas spotkania dzieliliśmy się opłat-
kiem i śpiewaliśmy kolędy, każdy z uczestników mógł 
też wylosować swoje zadanie na kolejny rok w ramach 
„służby przy Żłóbku”. Jest to dzieło zapoczątkowa-
ne przez św. Wincentego Pallottiego i kontynuowane 
przez siostry pallotynki. „Służba przy Żłóbku” polega 
na wykonywaniu przez cały rok wylosowanego zada-
nia przypisanego do osoby/zwierzęcia/rzeczy obecnej 
w żłóbku, np. osiołek ogrzewający Dzieciątko Jezus 
swoim oddechem – codzienna modlitwa za osoby sa-
motne; św. Józef – ćwiczenie się w dobrym słuchaniu.

Martyna Rajch
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 Objawienie PańskieOGŁOSZENIA  DUSZPASTERSKIE

II NIEDZIELA ZWYKŁA
18. 01. 2026 R.

Msze św. w dni powszednie o godz. 7.30 i 18.00.

Spowiedź pół godziny przed poranną i wieczorną 
Mszą św.

Biuro parafialne w tym tygodniu czynne  według 
ustalonych dni i godzin. 

W przyszłą niedzielę rozpoczynamy Tydzień 
Powszechnej Modlitwy o Jedność Chrześcijan. 
Program wywieszony w gablocie.

Zapisy na pielgrzymkę na Maltę do 31 stycznia 
przez stronę internetową. Zostało 6 wolnych 
miejsc.

W minionym tygodniu zmarła nasza parafianka 
śp. Aldona Wilczak-Słomka z ul. Bystrzyckiej. 
Msza św. pogrzebowa w środę 14 stycznia o godz. 
9.30 , a następnie pogrzeb na naszym cmentarzu. 
Polećmy zmarłą Bożemu miłosierdziu – Dobry 
Jezu a nasz Panie …
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Uroczystość Objawienia Pańskiego, zwana 
w Polsce świętem Trzech Króli i obchodzo-
na 6 stycznia, jest najstarszym po Wielkano-
cy świętem kościelnym.
Objawienie to ukazanie się Jezusa jako Me-
sjasza Izraela, Syna Bożego i Zbawiciela 
świata (por. KKK 528). Tak jak poprzez 
święto Bożego Narodzenia upamiętniamy 

uniżenie Syna Bożego, tak Objawienie Pańskie pokazuje 
nam Boską wielkość Dziecięcia. Mędrcy ze Wschodu, pa-
dając przed Chrystusem na twarz, uznali jego Bóstwo. To 
samo Bóstwo obwieścił głos Ojca podczas chrztu Jezusa w 
Jordanie, a także sam Jezus okazał Je, dokonując pierwszego 
cudu. Stąd początkowo 6 stycznia obchodzono jednocześnie 
pamiątkę wszystkich tych wydarzeń – pokłonu Mędrców, 
chrztu i cudu w Kanie Galilejskiej, a w niektórych Kościo-
łach lokalnych – także rozmnożenia chleba i przemienienia 
na Górze Tabor.
W III wieku po Chrystusie chrześcijanie Wschodu zaczęli 
obchodzić Boże Narodzenie szóstego stycznia, przeciwsta-
wiając to święto pogańskiemu kultowi słońca. W IV wieku 
Boże Narodzenie przeniesiono na 25 grudnia, a 6 stycznia 
świętowano powiązane z narodzinami Chrystusa momenty 
objawienia Jego Bóstwa.
Choć nazwa „święto Trzech Króli” jest w Polsce rozpo-
wszechniona, w Ewangelii nie pada ani słowo „królowie” 
(mężczyźni ci nazywani są Mędrcami) ani ich liczba. Dopie-
ro w III wieku zaczęto mówić o trzech osobach, ze względu 
na trzy dary, jakie przynieśli. Określenie „królowie” naro-
dziło się w VI wieku, a imiona Kacper, Melchior, Baltazar 
– w średniowieczu. Na przełomie XV i XVI wieku zaczęto 
święcić złoto, kadzidło i mirrę, później dodatkowo kredę, 
którą opisujemy drzwi naszych domostw.
Spośród darów, jakie trzej Mędrcy złożyli Chrystusowi, każ-
dy ma swoją symbolikę. Złoto symbolizuje godność królew-
ską Jezusa, kadzidło jest uznaniem Jego prawdziwej Bosko-
ści, a mirra – symbolem rzeczywistego człowieczeństwa. 
Niezwykłym symbolem jest także cudowna gwiazda, która 
przyprowadziła Mędrców do Betlejem. Na Wschodzie pa-
nowało przekonanie, że każdy człowiek ma swoją gwiazdę, 
zatem gwiazda Chrystusa musiała być czymś niezwykłym. 
Zdaje się ona symbolizować Mesjasza i Jego światło, mają-
ce zajaśnieć nad wszystkimi narodami. Mędrcy zaś symbo-
lizują narody, które przyjmą Dobrą Nowinę zbawienia (por. 
KKK 528).
Zbawcze wydarzenia, przez które Jezus objawił się światu, 
były początkiem wezwania do wiary wszystkich narodów i 
każdego człowieka. Każdy z nas powinien pozwolić popro-
wadzić się wierze i nieść dar wiaryinnym, ukazując nieskoń-
czoną miłość Boga do każdego człowieka.
				    opr. Martyna Rajch


